

玛纳斯河

□李珂珂

几年前因为工作的关系，我到新疆玛纳斯生活了一段时间。在那段时光里，我曾长久地凝视着日夜奔流不息的玛纳斯河。

玛纳斯河源出天山北麓。红霓沟、芦草沟、清水河是给它补充能量的几条主要支流。各支流在肯斯瓦特汇合，经红山嘴出山，流入玛纳斯湖。玛纳斯河上游水急多峡谷，下游平原坦荡，河曲发育。建有梯级水电站及夹河子、跃进、蘑菇湖等多座水库。玛纳斯河灌区为新疆最大灌区。

那些氤氲在云朵和湛蓝天空里的冰川，是玛纳斯河的源头，一条河流的生命由此开始。玛纳斯河逶迤在群山之间，由东南转向西北，继而拐向北方，柔肠婉转地进了沙漠。她走到哪里，哪里就绿了。有兽、有鸟、有花、有草。千百年来孕育了独具特色的人与自然和谐相处的生态。

提起玛纳斯，总有说不完的话题。面对浩瀚的典籍和史料，我常常沉醉于玛纳斯深沉厚重的文化积淀之中。《西域水道志》上讲：“准语（蒙古语），巡逻也。斯为其人。滨河有巡逻者，是以名焉。”在《元史》中，第一次出现了“马纳思河”。进入清乾隆盛世时，沿河两岸才开始农耕。

游牧是河流给予先民的豪情，长达千年的游牧也同样陶冶了河流，河水奔流就是牧人驰骋的姿态。在中下游开始民屯军屯的时候，在上游的山区，仍然有哈萨克嘹亮的牧歌。乾隆年间设县后，河流就成为玛纳斯城的一道屏障。西去东往的客商官兵，都要经过这条河流。

玛纳斯河水经久不息地流过去了，哺育着这里的一辈又一辈。人们喝着它的乳汁经历了不同的时代，见证着岁月细密的针脚与时代大踏步的

变迁。玛纳斯河两岸的石河子市及玛纳斯县城同它波涛汹涌滚滚向前的河水一样，得到了日新月异的发展。

我记起，那时候常常骑着自行车沿着玛纳斯河漫无目的地游玩。宽敞的柏油路，彰显着偏僻西域一个小城市发展建设的成果。如果掩盖住地图上那古老沧桑的名字，或许人们只会把它当成一个现代化的城市。玛纳斯河东岸上游的几个水力发电站，几十年来源源不断地为两岸人民提供着光明与热能。进入县城，道路两边满是加工、贩卖玛纳斯河玉石的店铺。这是个历史悠久的产业，它为玛纳斯人民造就了玉石般莹润的财富。

沿着玛纳斯河一直往南行，河两边一些红色的嶙峋怪石千姿百态地耸立着，这是天山深处素有百里画廊之称的石门苑景区，属于侏罗纪时期形成的山系，一步一景。远望奇伟的山峰已是白雪皑皑，奔腾的河流日夜不停地冲刷着石头，咆哮着冲出山谷向下游奔去。静谧的山林中，有白桦，有胡杨，还有千年古榆无声地诉说着自己的故事。一幅美丽的长卷在这里缓缓铺展，在每一个黄昏，一起牵着风儿的手看彩霞满天，看小鸟追逐残阳。安详的牛羊在阳光下悠闲漫步，神情惹人妒忌，蔚蓝澄澈的河水流动着，使人半醒半醉。零星的蒙古包掩映在山腰树丛里，袅袅炊烟唱着生活的欢歌。

有段时间，我需要经常往返于乌鲁木齐和石河子之间。不在玛纳斯的日子，河两岸的生活仍然是牵动我心深处的一根神经。那时，无论是乘火车、私家车，跨越玛纳斯河都是我的必经之路。每每经过大桥，我都会不由自主地探头向河里张望，看着奔涌的河水，心里有一种说不出的自豪与舒坦。

玛纳斯河在当地人的生命里留下了不可磨灭的印记。多少人童年生活在玛纳斯河东岸，成人后又迁移到玛纳斯河西岸。毫无疑问——玛纳斯河就是让人永远感到温情、永远爱戴和敬仰的母亲河！它在北疆地位举足轻重，兵团垦荒事业与它息息相关。军垦第一犁，就从这条河边开始拉动；乘国家西部大开发的春风，新疆发展日新月异。

尽管玛纳斯河是伟大的，但它也曾一度成为困扰当地发展的阻碍。玛纳斯县与石河子市隔河相望，两地相距仅15公里，却因交通不通达，成为阻挠两地融合发展的壁垒。为此从2019年开始，当地新建了石玛友谊大桥。这座桥的建成彻底改变了上述不利状况，依托玛纳斯河生态走廊，打破地域壁垒，充分发挥玛纳斯和石河子两地互补的区位优势，推动区域融合、协同联动发展。

后来，我又回到了石河子，想看看修建通车的石玛友谊大桥。这天总算如愿了，宽大宏伟的桥体映入眼帘，桥两边汉白玉的栏杆漂亮、考究，桥体中间建造了三个亭子供人休息观光。河西岸坡上“天山金凤凰碧玉玛纳斯”几个大字大气磅礴。

在那个早已定格在脑海中的秋天里，我站在石玛友谊大桥上俯瞰两岸的金色秋景，心里说不出的畅快。我行走在这秋暖阳的怀抱中，在寂静的大山深处，总觉得这样会离温暖最近。每一次的探寻，都是一趟美好的旅行。

不经意间，我仰望苍穹，正好望见一只雄健的苍鹰，翅膀流泻着阳光的线条，鼓动着力量与壮美的音符，翱翔在北疆辽阔湛蓝的天空，精骛八极，心游万仞，像一个天地间骄傲的精灵，引吭岁月的交响，浩荡生命的欢歌。

忘不了的蓝月谷

□赵浙然

“彩云之南，我心的方向。孔雀飞去，回忆悠长……”

《彩云之南》的旋律还在心里回荡着，飞机已从雾雨濛濛的上海，来到了一片万里晴空澄澈高原。舷窗外，大团白云慵懒浮在湛蓝的空宇中，把扎实的荫蔽投给层峦叠翠的山峰，褐红、棕黄的梯田如密织的布匹般起伏。仅这云南上空的短暂一瞥，已洗涤了连日来盯着电脑屏幕的双眼，想象着后面的七天之旅，心中期待更多了万分。

为了这次来之不易的假期，我很早便开始了规划，昆明滇池、大理洱海、丽江雪山、香格里拉独克宗古城……我念着它们的名字，来到它们身边。如今，旅行归来已半月有余，最让我念念不忘的，始终是丽江的蓝月谷——永远都忘不了的蓝月谷。

到达丽江已是旅途第四天的傍晚，丽江没有大理那样夸张的风，空气里带着丝丝凉意，在药店买好氧气瓶便早早睡下了，准备为第二天一早爬玉龙雪山积攒体力。

虽避开了法定节假日，可玉龙雪山的客流量仍出奇地多，人们簇拥在通往观景平台的蜿蜒栈道上，昨夜山顶下了雪，栈道有一层薄薄的冰，要小心翼翼地挪动脚步避免滑倒。在稀薄的空气中，一边攀爬，一边频频吸氧。待攀到海拔4680米处的观景台，我体力已耗去大半。

乘冰川索道下山后，我有些疲惫，欣赏雪山的愿望已经达成，正思索着要不要返回旅店休息。同行的人鼓舞着我：“去那边坐车就能到蓝月谷了。”遂重振旗鼓，跟大家一起上了游览车。

巴士在初夏的风里畅行，甘海子翠绿的小灌木在窗外高高低低地掠过，驶过一段平路，车子忽地转上一座山，盘桓之后停在一处宽阔平坦的山路。下车后顺着人群，从掩映着葱郁树木的土坡往下走，午后的阳光在石阶上画着斑驳的叶影，鸟儿在枝叶间叽喳闲谈。

下了土坡抬眼望去：一面晶莹碧透的湖水，静静倚靠着背后的山峰——那是怎样的两座山峰啊！树山与雪山、近与远、翠绿与青黛、平缓与陡峭、温柔与严肃……它们以截然不同的风格，从湖面至天空共同组出一个优美的“V”形。远山雪融，汇聚成湖，湖水滋养近山密林，林间水汽凝结升腾成云，云遇冷飘雪，如此循环往复，美景生生不息。

沉醉间，树荫下两头牛犊缓缓踱来，低头寻觅嫩草。它们身上未配缰绳，也不怕人。雪山下自由自在的生灵，仿佛才是这里的主人，乘兴而来的游客们仅是画中背景。

庆幸自己没有再续行程，沿镜潭湖继续拾阶而上，蓝月谷再次送上惊喜——玉液湖。镜潭湖水碧透如草叶上的露珠，而玉液湖水则清蓝如天官中的仙酿，仿佛掬一捧入口，便可飘飘成仙。远峰蔚然生烟，高原的太阳投下亿万金光，落在湖面泛起细碎的涟漪，想起苏轼说“江山风月，本无常主，闲者便是主人”，那一刻，闭上双眼，恍觉人临画中。

飞机再启程，《彩云之南》的旋律停止了，我望着舷窗外雪山的白色尖顶，心中只有一个声音——“永远都忘不了你，蓝月谷”。

花湖的风吹走烦恼

□许庭杨

进入若尔盖县后，中巴车在辽阔的草原上行驶，一群群黑色的牦牛、白色的羊群被中巴车抛到后面。当车子在一片广阔的草地上停下，人们欢呼：花湖到了。一片辽阔的水域，在眼前地毯一样缓缓向远处铺开，微微荡漾的水波，好像花湖的笑容，向我们靠近。

时令是在六月，天空高远，云朵在天空静止不动。远处的雪山在阳光照射下特别耀眼。也有浓雾想把雪山罩住，但雪山不听话，还是挣脱了浓雾的缭绕和束缚。

我把目光从远处的雪山收回来，走过一片草地，进入花湖湖心的栈道。栈道上的木板在铺设时留有一二厘米宽的缝隙，可以透过木板看到花湖的水，栈道边有的地方有护栏，有的地方没有。有护栏的地方，主要是水深、草茂的地段。走在栈道上，吹着微风，注视栈道两边的湖水和水中生长出来的

草，心情自然进入悠闲、散漫的状态。

花湖的栈道，根据水的深浅和湖中花草的分布情况，有意识地弯曲，同时，也为了方便游人观赏湖中美景，在一些地方搭建了供游人小憩和观赏、拍照的亭台。栈道距水面有一米高，不影响花草的生长和水中动物的浮游和嬉戏。特别是从花湖中的平台上远望，看不到边际的湖水在远处闪着金光，空旷、灿烂得就像仙境。可惜我没有机会走向纵深，走向那金光灿烂的地方，让我也披一身霞彩。好在花湖伸入湖中的栈道，犹如一幅画的线条，又如赞美花湖的文字笔画，伸直和转折都把人带入美景。

行走在花湖栈道上，目光总被湖中的水草所吸引。它们扎根于水，纤细、低矮，也有长得高挑的，草叶细长、狭窄，在水中青翠摇曳，令人心生怜爱。间或会看到一两只野鸭或不认识

的禽类在水上中游动。可能游人多，对它们有影响，它们都只在离栈道几尺或一丈远的草丛里活动，有时从草丛到水面上，有时又从水面隐入草丛中。这些野鸭或禽类悠闲自在，没有见到它们慌张或惊恐的样子。湖水中偶尔会看到一些小鱼游动，有的一群群在水中穿梭，有的单独在水中玩耍。

唯一遗憾的是，既然名叫花湖，就应该长满花朵，不说湖边或湖中繁花似锦、色彩斑斓，至少青草中也应该有星星点点的花朵点缀其间，而我只偶尔看到一两朵黄色、白色的小花，不起眼地掩在草叶里。不过，这可能是因为我来的季节不是花朵盛开的时候吧。

花湖周围是草地。在草地上行走、坐卧，都是令人快乐的事情，如果走到草深的地方，躺在草地上，隐没在草叶间，仰望蓝天和云朵，心中所有的烦恼和忧伤，都会被花湖上吹来的微风吹散。

生活服务广告 028-86969860 86969966 代办点 独代代理：四川欣闻报刊发行有限责任公司 收费：70元/行/天，每行13个字

成都市申瑞路桥机械厂营业执照正本、副本(统一社会信用代码 91510312732345856U)、公章、财务章、发票章、徐纪明法人章，遗失作废
富顺八方二手车信息咨询服务有限公司 行政章编号：5103225059836 遗失作废
四川万马汽车维修服务有限公司 5130010006180 公章遗失作废
泸州鼎盛印象广告有限公司 公章(编号：5105005005395)因外带不慎遗失，声明作废。
成都鑫华锋教育咨询有限公司 财务专用章(编号：5101049930841)遗失，声明作废。
四川乐勤建筑装饰工程有限公司 公章(印章编号：5101009290394)遗失，声明作废。

遗失声明
成都原自在旅行社有限公司 公章(编号：5101075026513)不慎遗失，声明作废
彭州市招生委员会办公室王强法人章(编号：5101829011005)、陈兴勇其它类型印章(编号：5101829011125)、曾俊芳其它类型印章(编号：5101829011126)遗失作废
武侯区林汐智商贸部营业执照正本、副本(统一社会信用代码：92510107MACHBGWX1J)、公章(编号：5101076226371)、财务专用章(编号：5101076226372)、发票专用章(编号：5101076226373)、王燕林法人章(编号：5101076226374)遗失，声明作废。
2023年9月14日

四川蜀楚启航文化传媒有限公司 财务专用章(编号：5101060585857)、发票专用章(编号：5101060585858)遗失作废
武侯区粤港美食菜馆财务专用章(编号：5101008829174)、张志强法人章(编号：5101008829175)遗失，声明作废。
郫都区唐昌镇留驾村1组村民张加：请您在本公告见报之后5日内到村委会办理水七厂三期养老保险及医疗保障人员登记手续，逾期仍未办理的，由此产生不利的法律后果将按照相关规定处理。联系电话：13628012561，特此公告。
成都市郫都区唐昌镇留驾村村民委员会
2023年9月14日

四川三和恒生建筑工程有限公司 宝兴县夹金山景区项目部 开户许可证编号：L677800016301 遗失
新都区黄小武火锅店公章(印章编号：5101140133281)遗失，声明作废。
遗失声明：成都成熙消防科技有限公司，遗失公章(编码5101060732328)声明作废
四川永助前途劳务有限公司 公章(章编号：5101085263991)不慎遗失，声明作废。
四川省合成建筑劳务有限公司 公章(章编号：5101009147428)不慎遗失，声明作废。
成都甄诚践行环保技术有限公司，遗失财务专用章(编码5101225115966)遗失作废

时代科技大厦项目业主：我公司(单位)在金牛区云路9号修建的商业、办公、住宅、公厕、开闭所、地下公共机动车停车场、12米道路地下空间及配套设施(二期(1号地块及12米道路地下空间))项目已建设竣工，现已进入规划核实公示阶段，公示内容张贴于9号楼办公出入口处，公示时间为2023年9月14日至2023年9月21日。特此公告。
成都市时代云泰房地产开发有限公司
2023年9月14日

公告
四川醒科同舟贸易有限公司 遗失公章一枚，编号 5101040697220 声明作废。
成都市中兴市政工程有限公司 钱安锦法人章(编号：5101255004201)及朱建君法人章(编号：5101006080685)遗失，声明作废。
成都市龙泉驿新世纪小汽车修理厂(普通合伙)发票章(编号：5101129016881)遗失作废
成都沈氏小管家餐饮管理有限公司 营业执照正副本(统一社会信用代码：91510107MA61XQ3W0A)、公章(编号：5101079962997)遗失，声明作废